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1. NUMEROS DE OXIDACION

Cada atomo de un compuesto se caracteriza por un estado de oxidacién,
debido a los electrones ganados o perdidos (totalmente en los compuestos idnicos o
parcialmente en los covalentes) con respecto al atomo aislado. El nimero que indica
este estado se llama numero de oxidacién del elemento en dicho compuesto. El
numero de oxidacion (n.o) se define como la carga eléctrica formal (puede que no
sea real) que se asigna a un atomo en un compuesto.
Para asignar el n.o. a cada atomo en una especie quimica (NH3, CIO3", etc.) se
emplea un conjunto de reglas, que se pueden resumir del modo siguiente:

1. El n.o. de todos los elementos libres es cero, en cualquiera de las formas en que se
presenten: Ca metalico, He, N2, P4, etc. (En moléculas con atomos iguales, N2, Hz, etc.,
los electrones del enlace estan compartidos equitativamente y no se pueden asignar
a ninguno de los atomos).

2. El n.o. de cualquier ion monoatomico es igual a su carga eléctrica. Los n.o. del S2,
Cl, Na, Kty Zn2* son, respectivamente, =2, =1,70, +1 y +2, que coinciden con sus
respectivas cargas eléctricas (reales).
3. El n.o. del H en sus compuesto.
4. El n.o. del O en sus compuesto
5. El n.o. de los metales alcalinos e
6. El n.o. de los metales alcalinotér
7. El n.o. del F en sus compuest
desde x£1 a +7, siendo positivo ¢
electronegativo.

8. La suma algebraica de los n.o.
de un ion, igual a la carga del ion
Con estas reglas se puede calculz
especie quimica. Asi, en NHz y CIOs

los hidruros metalicos, que es -1.
os peroxidos, que es -1.

)S es siempre +
es siempre -
do se combina

El n.o de los demas haldgenos varia
on el O 6 con otro halégeno mas

los atomos de una molécula es cero, y si se trata
de cualquier elemento en una
=+1,Cl=+5y0 =-2.

Conviene insistir que, en gene .0. 3 la carga eléctrica real de un
atomo en un compuesto. Por, n.o. del O es -2 en ambos
compuestos; pero en NO no -2 en el atomo de O, ni de
+2 en el de nitrdgeno, pue alente (débilmente polar).
En cambio, en CaO si oc imo compuesto (CaO) se
encuentra simplificado.

- 025 Cax025 Cao

Estado de oxidaci valencia

se combinan
perdidos o
pmpartidos

La valencia de
con un atomo

elemento es el nUmero de atomos de hidrégeno g
dicho elemento. También es el nimero de electro

e Pt M A LTS (O™

alencia resulta util en la formulacidon de compuestos binar

El concepto d 5, mientras
que el nimero d
Es importante distinguir entre n.o. y valencia. Consideremos, por ejemplo, los siguientes
compuestos del carbono:

-4 -2 0 +4

CHa4 CH3Cl CH2Cl2 CCls

En todos ellos el carbono presenta invariablemente su valencia de 4, mientras que su
n.o. es distinto en cada compuestos (se indica encima del simbolo).

Conviene advertir que, en compuestos con mas de un atomo de un mismo elemento,
el n.o. puede incluso alguna vez resultar fraccionario.
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Grupo Elementos del grupo Valencias
Alcalinos Litio (Li), Sodio (Na), Potasio (K), Rubidio (Rb) Cesio (Cs),Francio (Fr) 1+
Alcalinotérreos | Berilio (Be), Magnesio (Mg), Calcio (Ca), Estroncio (Sr), Bario (Ba), Radio (Ra) 2+
B Boro (B) 3+, 3-
Terreos A luminio (Al), Galio (Ga) 3+
. Carbono (C), Silicio (Si) , Germanio (Ge) (2+), 4+,(4-)
Carbonoideos Estano (Sn), Plomo (Pb) 2+, 4+
] Nitrogeno (N) 1+, 2+, 3+, 4+, 5+, 3-
Nitrogenados  egctoro (P), Arsénico (As), Antimonio (Sb) 3+, 54, 3
Anfigenos Oxigeno (O) 2
Azufre (S), Selenio (Se), Teluro (Te) 2+, 4+, 6+, 2-
B Flaor (F) 1-
Halogenos "0 (CI), Bromo (Br), Yodo (@) D 1+, 3+, 5+, 7+, 1-
Hierro (Fe), Cobalto (Co), Niquel (Ni 2+, 3+
Cromo (Cr) 2+, 3+, 6+
Manganeso (Mn) 2+, 3+, 4+, 6+, 7+
Oro (Au) 1+, 3+
E. de transicion | Paladio (Pd), Platino (Pt), Iri 2+, 4+
Hidrégeno (H) 1+, 1-
Mercurio (Hg), Cobre (Cu) 1+, 2+
Plata (Ag) 1+
Cinc (Zn), Cadmio (Cd) 2+

2. ORDEN DE ESCRITURA DE LOS

A efectos de formulacion el ¢

es el

MENTOS EN LA FOR

den de electronegativida

establecido por Pauli

po 15 hacia
: aldbgenos como ma
ambios en el nombre de los co
s y en la colocacién de los simbolos

Element sequence

lecreciente que se sigue no
pnvenio): grupo 17 hacia
ajo, etc. Esto supone la
electronegativos que el
estos que forman el
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3. TIPOS DE NOMENCLATURA (formas de nombrar una sustancia)
3.1 Nomenclatura tradicional, clasica o funcional.
Solo aceptada en compuestos ternarios

Este es el método mas ambiguo y su uso Unicamente se debe a estar establecido por
la costumbre. Se basa en los prefijos PER- e HIPO- y en los sufijos -ICO y -OSO. Estos afijos
indican cual de los nimeros de oxidacidon posibles de un elemento es el que se debe
tener en cuenta.

Para un elemento NO hay unos numeros de oxidacion uUnicos y universalmente
aceptados. Ademas requiere un esfuerzo memoristico para recordarlos. Se le asigna
al elemento el sufijo -ICO si el elemento actda con la valencia mayor, y el sufijo -OSO
si actiia con la menor. La valencia o nimero de oxidacién queda determinada segun

el siguiente esquema: ]

Si hay una Unica valencia: ICO.

Si hay dos valencias: -0S0.

Si hay tres valencias: -0S0; HIPO-... -0SO0.

Si hay cuatro valencias: PER -0S0; HIPO-... —0S0O;

3.2.1 Nomenclatura estequiometrica (antigua sistem a); en donde las proporciones
en que se encuentran los entos en una for de indicarse por medio de
prefijos griegos: mono(1), exa(6), hepta(7), etc. y
hemi(1/2) y sesqui(3/2) esario para recalcar la
estequiometria de un i
para el NO, N20O,...) y
nitrégeno, N20O se non

O serd monoxido de
de nitrégeno.

e usa para el segundo elemento. As
a monoxido de dinitrégeno y NO2, didxid

Cco Monoxido de carbono
CO2 Dioxido de carbono
S>Cl>  Dicloruro de diazufre.
Fe;O3  Tridxido de dihierro _

soydeciencias.com

: re paréntesis
inmediatamente después del nombre. Si en el compuesto interviene un elemento cuyo
n° de oxidacion es cte., es innecesario indicarlo.

FeClz Cloruro de hierro(II)
FeCls Cloruro de hierro(III)
V203  Oxido de vanadio(ll)
NiS Sulfuro de Niguel(I)




Formulacion Inorganica soydeciencias.com A

3.2.3 Nomenclatura Ewens-Bassett; se indica el nombre del metal, seguido de un
paréntesis sin espacio, donde se indique el valor de la carga en ndimeros arabigos
seguido de su signo, cuando pueda actuar con distintos valores.

FeCl> Cloruro de hierro(2+)
FeCls Cloruro de hierro(3+)
V203 Oxido de vanadio(3+)
NiS Sulfuro de Niguel(2+)

3.3 Recomendada por la IUPAC. NOMENCLATRA DE ADICION. No la vamos a usa en la
practica.

Como norma general, vamos a usar la nomenclatura de composicion estequiométrica
(antigua sistematica) o con nimeros romanos (coincide con la Stock) en compuestos
binaros y la tradicional aceptada en compuestos ternarios.

4, SUSTANCIAS SIMPLES

Se llaman sustancias simples a
elemento.

que estan constituidas por dtomos de un mismo

Formulacion:

Se representan mediante el s
namero de atomos.

. Los gases nobles son mong
. La molécula de alguna ) ici males se presentan en
estado gaseoso, esta con '
. Los elementos que pres es de distinto n° de
atomos) de estructura g, O3, P4, etc.

. Los metales, en las € nente mediante el

bolo del elemento com un subindice para indicar el

Las denomi S jsénpﬁ imples 1y dsﬁ;s os aletropicos se
establecen i STQ? | Qiﬁﬁ lza é mos | presentes,
seguido del nembre del elemento.

tradicional estequiométrico
H2 hidrogeno dihidrogeno
N2 nitrégeno dinitrégeno
02 oxigeno dioxigeno
F2 fldor difluor
Clz cloro dicloro
Br2 bromo dibromo
I yodo diyodo
O3 0zono trioxigeno
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5. COMBINACIONES BINARIAS.
Estan constituidas por atomos de dos elementos distintos unidos entre si mediante
algun tipo de enlace.

5.1.-SALES BINARIAS.-
* combinaciéon de UN METAL y un NO METAL
* combinaciéon de UN NO METAL y un NO METAL
MnXm

El no metal acttia casi siempre con un Unico n.o. dado en la siguiente tabla:

grupo elementos Numero de oxidacion
17 F, Cl, Br, I -1
16 . soTe 2
15 N,P,As;Sb -3
14 -4

.Nomenclatura de composicion:

Como regla general, se cita en pri
escribe Ultimo en la formula, con Iz
elemento. También estan admitido

r lugar la raiz (
erminacion urc

nombre del componente que se
seguida del nombre del otro
suales.

. Estquiométrica: se utilizan los pre
colocados delante de cada una de

mono, di, tri, tetra, penta, etc.
1an la denominacion:

Stock: se coloca entre pa i i i pués del nombre del

AszSes : seleniuro d

La nomenclatura siste
no metalesylade S

atica se utiliza preferentemente en las €@mbinaciones de dos

cuando se combinan metal y no metal.

[ [
métrig d %?@ f FZ :l s Z : ;ﬁﬁasse i

LiF de litio Oy eﬂuoruro de litio a ¢ @
CaF2 i
FeCls tricloruro cloruro de hierro cloruro de hierro(3+)
Ni2Si siliciuro de diniquel siliciuro de niquel (II) siliciuro de niquel (2+)
LisN nitruro de trilitio nitruro de litio
MnS monosulfuro de manganeso  sulfuro de manganeso(ll) sulfuro de manganeso(2+)
BrF monofluoruro de bromo fluoruro de bromo (I) fluoruro de bromo(1+)
CS2 disulfuro de carbono sulfuro de carbono(lV)
BrFs3 trifluoruro de bromo fluoruro de bromo (III) fluoruro de bromo(3+)
SiC Carburo de silicio Carburo de silicio
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5.2.HIDRUROS

Son combinaciones del ién hidruro (H-) con cationes metalicos (Mn+):
MH:,

El hidrogeno, que aqui actia con valencia -1, se coloca tras el metal, se nombran
como Hidruro del metal y se utiliza alguno de los métodos expuestos para indicar la
proporcion.

estequiométrica Stock
MgH2>  dihidruro de magnesio  hidruro de magnesio
NiH: Dihidruro de niquel Hidruro de niquel(ll)
AlHs trihidruro de aluminio hidruro de aluminio

PbH Tetrahidruro de plomo hidruro de plomo (IV

5.3 HIDROGENOS + NO METAL mvalentes) Son combinaciones

del H (n.o. = +1) con F, Cl, Br, I (n.0g= e.(n.0. = .2). Tales compuestos dan
disoluciones acidas cuando se disu andose en ese caso hidracidos.

Estequiométrica idraci olucion acuosa)

HF fluoruro de hidrégeno
HCI cloruro de hidrégeno
HBr bromuro de hidrogeno
HI yoduro de hidrégeno

H2S sulfuro de hidrégeno
H2Se seleniuro de hidrégeno
HaTe teleruro de hidrégeno

5.4. HIDRUROS NO META
Si, N, P, As, Sb y O. Sug
reciben nombres partic

NHs Trihidruro,
PH3 Trihidrur,

AsH3 Trihidr

SbH3 Trihidfuro de antimonio Estibano
CHa Tetrahidruro de cartan Metano
SiH4 Te idrur

> eserydeciencias.cgm

N2H4 Te

5.5 OXIDOS

El Oxigeno actla con valencia -2.

Antiguamente en la Nomenclatura “tradicional” o cldsica a los compuestos de
Oxigeno con no-metal se les denominaba Anhidridos. Hoy en dia utilizamos
indistintamente el término dxido del metal o del no metal en todas las nomenclaturas.

M20n osiel 2 no aparece” la formula esta simplificada

estequiométrica stock
Li>O oxido de dilitio 6xido de litio
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MgO isimplificada!
FeO isimplificada!
Fe203

6xido de magnesio
monoxido de hierro
triéxido de dihierro

6xido de magnesio
oxido de hierro (II)
oxido de hierro (III)

Fe304 (magnetita)

CcO monéxido de carbono oxido de carbono(ll)
CO2 diéxido de carbono o6xido de carbono(IV)
N2O oxido de dinitrégeno oxido de nitrégeno(l)
NO iojo! monoxido de nitrégeno oxido de nitrégeno(ll)
N203 trioxido de dinitrogeno oxido de nitrégeno(ll)
NO2 diéxido de nitrégeno oxido de nitrégeno(IV)
N204 dimero tetroxido de dinitrégeno Oxido de dinitrégeno(1V)
N20s pentéxido de dinitrégeno oxido de nitrégeno(V)
P>0O3 triéxido de difésforo oxido de fésforo(III)
P20s pentdxido de difésforo 6xido de fésforo(V)
SO2 diéxido de azufre oxido de azufre(lV)
SO3 triéxido de azufre oxido de azufre(VI)
OCl2 Dicloruro de oxigeno

03Cl2 Dicloruro de trioxigeno D

OsCl2 (no existe) Dicloruro de pentaoxigeno

07Cl2 Dicloruro de heptaoxigeno

“— 1 i

Novedad IUPAC 2005: Los compuestos de oxigeno+halégeno en los que segun la tabla
de electronegatividades éstos Ultimos se consideran mas electronegativos y por tanto

deben ir formulados a la derecha. En lo que contrasta mas con la notacion anterior de
la IUPAC.

s nombraremos en la nomenclatura
e debido al bajo estado de
alico.

e nitréogeno
a NO, en el
cierto caracter

Debido a su dificultad, los 6xidos
sistematica. Hay que tener en cueg
oxidacion del N, éste se comporta ¢

5.6. PEROXIDOS.

En los peroxidos el Oxigeno actlia con valencia -1

Para distinguir ambos los 6xidos debemos fijarnos en q el cation respete sus

posibles valencias.

Tradicio
Li>O2 C es un oxido!
MgO2
Zn02

H202

enada.

clas.com

ido de hldro eno 6 Agua oxi
ga’ s

Se pueden nombrar asimismo en la nomenclatura estequiometrica, si bien preferiremos
en este caso el nombre clasico.

6. PSEUDOBINARIOS.

Estos iones poliatémicos actlan exactamente igual que los formados por un Unico
atomo

Ion Hidroxido: OH- (A los compuestos con OH- se les llama bases)
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NaOH Hidréxido de sodio
Fe(OH)3 Trihidréxido de hierro 6 Hidrdxido de hierro(III)

I6n Cianuro: CN-

NaCN Cianuro de sodio )
HCN Cianuro de hidrégeno 6 Acido cianhidrico.

Ion Amonio: NH4*

NH4Cl Cloruro de amonio
NH4NOs3 Nitrato de amonio

7. OXOACIDOS.

Son sustancias acidas que tienen de formula general HaXuOc siendo a, b, ¢ ndmeros
enteros. X es generalmente un no algunos casos puede ser un metal
de transicion: Cr, Mn, V, Mo, W. i su nombre- (n.o. = .2) en Ia
molécula y presentan propiedades a

Formulacion:
Los oxacidos pueden considerars
electropositiva es el i6n H, y la
formado por un atomo caracterist
atomos de O. Se escribe en primer

ps binarios, en los que la parte
constituye el anién poliatémico
ue estan directamente unidos los

como compue
lectronegativa
) central (X), a

No metal: elemento central

Oxigeno a
la
derecha

Subindice del oxigeno:
Buscar un nimero que
multiplicado por el n° de
oxidacion del oxigeno (2), dé
un numero superior al n° de
oxidacion del dtomo central.

Para calcular el subindice del hidrégeno, hacer::
(subindice del oxigeno x 2)— (n° oxidacion atomo central)

soydeciencias.com

Nomenclatu

. Comun: &cido + .
El elemento X puede actuar con diferentes n.o. y por ello se utilizan prefijos y sufijos
siendo en orden creciente de n.o.:

hipo....0s0 ....0s0 ....ico per... ico

de tal forma que cuando X:
* Solo puede actuar con sélo un n.o.:
terminacion en ico: H2COs: acido carbdnico (n.o. del C = +6)
* Solo puede actuar con dos n.o:
terminaciones oso para el menor e ico para el mayor:
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H2S03: acido sulfureso (n.o. S = +4) H2S0a4: acido sulfirico (n.o. S = +6)

A la hora de nombrar:

Nombre del elemento central con la terminacioén que ’

e indica su estado de oxidacion.
Palabra “acido

Acido nitrico Para saber el numero de oxidacion del elemento central:
Recuerda que la suma algebraica de los nimeros de
oxidacion de los elementos que integran el compuesto debe
ser cero.

En este caso:
. 1+n=0; n=5
Subindice ’

N° de oxid.del O
[

n° de oxid. elemento

L— n°de oxid. del H

hidrogeno+(prefijo cantidad
. Mejor verlo en el ejemplo:

. Estequiométrica (de hidrégeno)
oxido+ cantidad nombre atomoce

H2S04
H2S03
HNOs3

H3PO4

HCIO Hidrégeno (oxidoclora
HCIO2 Hidrégeno (dioxidoclora
HCIOs Hidrégeno (trioxidoclorato
HCIO4 acido perclérico Hidroégeno (tetraoxidoclora
H2S0s3 ido sulfuroso Dihidrégeno (trioxidosulfato)

acido sulftrico Dihidrégeno (tetraoxidosulfato
acido nitroso Hidrégeno (dioxidonitrato)
acido nitrico , Hidrogeno, (trioxidonitrato)
spvte clenescom
ieacsei AR LAy Tonls oivnin

**En la nomenclatura clasica los prefijos ORTO- y META- indican, respectivamente,
mayor y menor contenido en agua de la molécula, aunque el nimero de oxidacion
del elemento central coincida. La asignacion del prefijo META— se asigna al oxoacido
simple. Y el prefijo ORTO- al polihidratado (molécula de acido + H20)

Para los elementos, B, Si, P, As, Sb , se suelen poner los prefijos . En el resto se suele omitir
o solo se considera el ORTO- a efectos de nombrar la férmula.

HBO:2 Acido metabérico.

10
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H3BOs3 Acido ortobdrico 6 simplemente Acido bdrico.

H2SiOs3 Acido metasilicico

H4SiOa4 Acido ortosilicico 6 simplemente Acido silicico.

HPOs3 Acido metafosférico.

H3PO4 Acido ortofosférico ¢ simplemente Acido fosférico. (HPOs; + H20 = H3POa)

***También existen acidos que pueden ser dimeros, por condensacion de dos moléculas
del tipo anterior. Se le antepone el prefijo di- al nombre comun del acido:

H2Cr207 acido dicromico

El &cido cromico puede por tanto dimerizarse y sufrir la pérdida de una molécula de
agua dando lugar al acido dicréomico:

2 H2CrO4 2 H4Cr20s - H20 > H2Cr207

Ejemplos importantes (y menos importantes) de oxoacidos con su nombre mas usual
son:

| clasica(excepcion) estequiométrica

se especifica meta y no

HPO3 Acido metafosférico Hidrogeno (trioxidofosfato)
H3PO4 Acido fosférico tetradxidofosfato)
HPO:2 Acido metafosforoso Hxidofosfato)
H3PO3 Acido fosforoso riéxidofosfato)
HAsO3 Acido metarsénico tridxidoarseniato)
H3AsO4 Acido arsénico etradxidoarseniato)
HAsO:z Acido metarsenioso Hidrégeno (¢

H3AsO3 Acido arsenioso Trihidrégeno

H2SiO3 Acido metasilicico

H4Si04 Acido ortosilicico

HBO: Acido metabdrico

H3BO3 Acido ortobdrico

clasi
HaP207 Acido difosférig
H2S20s Acido disulfur,
H25207 Acido disulfi
H2C205 i i

co S (e.0.6);S03 oxido de azufre(VI) + H20 O H2S04

A nivel de formulacion pueden ser considerados como oxoacidos en los que uno o
varios oxigenos son sustituidos por atomos de Azufre. Se nombran anteponiendo el
prefijo TIO- e indicando con numerales griegos el nimero de oxigenos sustituidos.

H2S03 Acido sulfuroso.

H25,02 Acido tiosulfuroso.

H2S30 Acido ditiosulfuroso.

H2CSs Acido tritiocarbonico. (Se han sustituido los tres oxigenos)

11
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9. IONES

Especies cargadas que forman sales y que generalmente existen libres en disolucién si
parten de sales solubles. Generalmente hay que saber nombrarlas para formular las
sales de forma correcta luego es un paso previo a la formulacion de las mism as.

En los iones monoatdémicos se empieza con la palabra “ion” seguido del nombre del
elemento con la terminacién “uro” . En la nomenclatura estequiométrica se indica a
continuacion el nimero de la carga, con el signo -, entre paréntesis.

tradicional estequiométrica
Br- Ion bromuro Ion bromuro (1-)
052 Ion perdxido Ton didxido(2-)

En los polianiones de forma ger—ﬂén terminado en —ato e —ito y

prefijos hipo- y per- seglin nome . Si queremos nombrar segin su
procedencia del acido, sustituirem —ico por —ato, y la terminacion
—0s0 por —ito.

En la nhomenclatura de composic
numerales y habria que indicar la ¢

seguimos las reglas de prefijos
de Ewens-Bassett

estequiométrica

CO32 trioxidocarbonato(2-)

NOz dioxidonitrato (1-)

H2PO4 Ton di 5 dihidrogeno(tetraoxidofosfato)(1-)
S2072 S eptaoxidodisulfato(2-)

10. OXOSALES

Gran parte de los anione ivados de oxacidos

por pérdida de uno o va

Se puede considerar'gue derivan de los acidos al sustituir sus hidrogenos,por metales:

HNO3; — KNOs

soydétie ncTc(li§)co(n"|

e O

Formulacion.

Para formularlas basta reemplazar los hidrégenos del oxoacido por un metal. La
valencia del metal se coloca como subindice del grupo (anién) que queda después
de quitar el hidrégeno. Como subindice del metal se pone el nimero de hidrégenos
sustituidos:

12
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NOMENCLATURA.

Clasica: que es la usada para los acidos mas comunes, se cambia la terminacién -0OSO
por -ITO y la terminacién -ICO por -ATO. Ademas se suprime la palabra “acido” y
detras se coloca el metal que ha sustituido al Hidrogeno, indicando su valencia con
sufijos.

Nombre del anidén

Sulfat

Nombre del metal ’

Deriva del acido sulfurico:
H 2 SO4

ICOOATO

K+ (504)% > K2(S04)

(El paréntesis no seria necesario)

Ambos provienen del acido
carbonico: H2COs.

Del Acido fosférico: H3PO4

Del Acido nitroso: HNO:

Del acido silicico: H4SiO4

Del Acido nitrico: HNO3

CuCO:; »Cu*?2 CO32
Cu2€03 —»Cu*! CO3?
Caz(P0O4)2 —»Ca+2 PO43
CuNO2 —Cu* NO?2
Fe2Si0s —Fe*2 Si0O4%
NH4NO3 —NH4+ NO3-

ato de cobre(l)
de calcio

Estequiométrica: (reco erecha a izquierda de

la siguiente forma:

oxido + elemento central terminado en —ato '+ nombre del metal

prefijos numerales

istan varios polianiones indicados entre paréntesis la estructura

ofijo numeral griego Bis-; Tris-; Terakis- etc.

En el caso de que
se antepondra el

o [ ]

CaSO4 traom a m
oy Eestissdietiencias.com
NaNOsz ioxidonitrato de sodio

estequiométrica Clasica aceptada
Na2S0s3 trioxidosulfato de sodio sulfito de sodio
Zn2SiO4 tetraoxidosilicato de zinc silicato de zinc
CuzS04 Tetraoxidosulfato de cobre sulfato de cobre(I)
NaClO monoxidoclorato de sodio hipoclorito de sodio
NaClOs3 trioxidoclorato de sodio clorato de sodio
Fe(BrOs)3 Tris(trioxidobromato) de hierro bromato de hierro(lll)
Cr(NO3)3 Tris(trioxidonitrato) de cromo nitrato de cromo (III)
Li2SO4 Tetraoxidosulfato de litio sulfato de litio

13
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10. SALES ACIDAS

Las sales acidas se obtienen cuando se produce una sustitucidn parcial de los
hidrogenos (en aquellos acidos que tienen mas de uno, llamados acidos poliproticos)
por metales :

~ HCOs HCO:s - NaHCO3
Acido diprético Sal acida

Sales en las que no todos los H del oxacido del que derivan han sido sustituidos por
cationes.

Nomenclatura tradicional: Se nombran igual que en las oxosales, pero se indica el
numero de hidrégenos que quedan sin sustituir.

NaHCOs : Hidrégeno car

KH2PO4 : Dihidrégeno fosfato de potasio.

Nomenclatura estequiométrica: Se
el no de hidrogenos que quedan s

ombran igual ¢
sustituir.

las oxosales pero anteponiendo

clasica estequiométrica
KHS —K* HS Hidrogenosulfu io. Hidrogenosulfuro de potasio
NaHS04 —Na* HSO4+ i Hidrégeno( tetraoxidosulfato) de sodio

Fe(HSOa4)2 Bis [hidrogeno (tetraoxidosulfato)]de hierro
KH2PO4 Dihidrégeno(tetraoxidofosfato) de potasio
Ca(HCOs)2 Bis[hidrégeno(trioxidocarbonato)] de calcio

Son sales en las que los ca i ps tipos. En la formula, los

igual con los aniones.

LiNaCOs3 Carb

KMgF3 io- io. 5 i into orden)
FezNi2(SO4)s S

CsNH4HPO4 ogenofosfato de amonio-cesio. (El orden también e tinto)
Co(NO3)(S0a4) trato-sulfato cobaltico.

12. CATIONE

Son especies poliato gada que un cation
pueda adoptar varios estados de oxidacion, es convenlente utilizar la notacidon Stock.

NO+ Cation nitrosilo

VO+ Cation vanadilo (III)
VO2+ Cation vanadilo (IV)
Uoz+ Catién uranilo

SO2+ Cation sulfinilo

PH4* I6n fosfonio

HsO+ Ion oxonio

NH4+ Ion amonio

14
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Orden de mayor a menor estado de oxidacion (OXISALES) :

SALES

GRUPO 13

GRUPO 14

GRUPO 15

GRUPO 16

GRUPO 17

7

3

4

5

)

1

2

3

D

1

5
3
1

GRUPO 5

GRUPO 6

GRUPO

7

5

GRUPO 13

GRUPO 16

GRUPO 17

7

3

)]

N

5
3
1

GRUPO 5

GRUPO

7

7

5

6

soydeciencias.com
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EJERCICIOS. TABLA 1

FORMULA

ESTEQUIOMETRICA

STOCK

NaF

LiBr

Cao

AlSes

Au20

Au203

PtS

PtS;

HCI

H.S

SO3

0Os3Cl2

OF2

BH3

HI

NH3

CsH

CaH2

CH4

PbCl4

PbS>

H>Se

K20

NCl3

PHs3

Sulfurod calcio

Sulfuro de niquel (III)

Oxido de cobre (I)

Oxido de cobre (II)

Oxido de cloro (I)

Oxido de magnesio

Bromuro de aluminio

Yoduro de fésforo (V)

Oxido de Titanio (IV)

16
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EJERCICIOS. TABLA 2

FORMULA

NOMBRE

Acido nitrico

Telurito de Zinc

Clorito de cobalto (III)

Hidrdxido de rubidio

Telururo de niquel(lll)

Perclorato de bario

Carbonato de berilio

Hidrogeno(trioxidonitrato)

dato de plata

ioxido de selenic

)xido de hierro(III

Peroxido de hidrdog

Metano

Acido hipoiodoso

Carbonito de

de nitrégeno

Oxido nitrégeno(II)

Oxido de nitrégeno(V)

Hiposelenito de niquel(ll)

Hidroxido de amonio

Fosfano

Hidruro hierro(2+)

Alx(S03)3
CaO2

B4y S.Com

- ¢ W o W W ¢

Be(OH)2

NiSe

HIO4

CaSO04

LiNO2

As20s

SO2

K202

17
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EJERCICIOS. TABLA 3

FORMULA

NOMBRE

Bis(trioxidofosfato) de tricalcio

Nitrito de platino (IV)

Sulfato de Zinc

Hidroxido de sodio

Cloruro de de titanio (III)

Acido fosforoso

Hidrogenocarbonato de sddio

Arsano

ido sulftrico

ido sulfhidrico

icato de alumi

oxido de fésforo (5

Perdxido de berilio

Metano

Nitrito de litio

aluminio

Didxido de plomo

Oxido nitrico

Perbromato de cobre(ll)

Estibano

Hidroxido de hierro(TII)

Caz(PO4)2
Cs20

Mg(OH)2

HgO

H2SiO3

NasP207

KHCO3

Ni2S3

Cl03

Li2O2

18
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EJERCICIOS. TABLA 4

FORMULA

NOMBRE

Acido metaarsenioso

Hidrégenosulfito de calcio

Perclorato de sodio

Nitrito de plata

Telururo de niquel (III)

Metaarseniato de bario

Hidrégenofosfato de berilio

Cloruro de oro (III)

Tris(tetraoxidosulfato)de dihierro

Hidroxido de aluminio

Al2(S03)3

CaO2

Cs20

KHS

HIO4

H3BO3

U203

NiHAs205

Ca(HSe)2

K202

Oxido de cobre (I)

Oxido de magnesio

' Bls(d|h|drogenotelururo) de cobre

Tr|ox.|do de dicremo

Hidrégeno sulfito de potasio

Acido hipocloroso

Bis(hidrogenoseleniuro) de calcio

hidroxido de cobre(Il)

Hidrégenocarbonato de litio

Hiponitrito de bario

Metafosfato de cadmio

Silicato de osmio (IV)

Hidrégenotelururo de cobre(ll)

Per6xido de rubidio
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EJERCICIOS. TABLA 5

FORMULA NOMBRE

Fosfato de plomo(IV)

Hidrégenocarbonato de calcio

Hidrégenosulfato de oro (III)

Hidrogenosulfuro de oro (III)

Tetrakis(tetraoxidofosfato) de triplomo

Tridéxidocarbonato de cobalto

Fosfito de calcio

Bis[dihidrogeno(tetraoxidofosfato)] de bario

SO

oxidosulfato)] de hierro

xidofosfato) de disodio

Acido fluorhidr

Acido selenhid

Borano

Trihidruro de hierro

Hidréxido de plata

Dihidroxide

d d0'de zinc

Oxido de estafo (II)

Dioxido de azufre

Peroxido de cobre(l)

Didxido de carbono

Agua oxigenada

Pentadxido de difdosforo

Co(Hz2PO4)2

Fex(Si03)3

NacCl

HMnO4

HCIO4

H2S03

H3PO3

Ni(OH)3

CaO2

CoO
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EJERCICIOS. TABLA 6

FORMULA NOMBRE TRADICIONAL

022

HPO42

Cl-

HS-
Anién carbonato
Anion fosfato
Anion metafosfato

_[Ani6nsulfuro

COz2

PO33

HSOs3-

S0;2

NH4+

NO+

MnO4

SiO44

H2PO4

perclorato

Cation uranilo
Anion triyoduro
Anidon manganato
Anién hidrogenocarbonato
Cation oxonio (IUPAC)
T @dets] 5. COM
Anion_hidroxilo

104

BOz

Mg+2

AsO43

uU+3

Cr2072

As20Os54

TcO4+

21
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Ejemplos finales con soluciones:

50. Co(HTe)2

1. Acido selenioso 51. Hidrégeno(monoxidoyodato)
2. NHs3 52. Cu2S0s

3. CaH:z 53. RbBrOs

4. AuCls 54. Se2

5. HzTe 55. Acido disulfuroso

6. HSIO3" 56. Acido difosférico

7. CrH2 57. Acido silicico

8. Yoduro de hidrégeno 58. Acido metabdrico

9. Cloruro de potasio 59. HIOs

10. Sulfuro de hidrégeno 60. H2COs

11. Acido bromhidrico mo dicrémico

12. PbH2 . Acido selénico

13. FeO

14. Oxido de mercurio(ll)

15. Peréxido de magnesio

16. Sulfuro de aluminio

17. Tridxido de azufre bromito

18. SnO2 473

19. SisN4 metafosfato

20. HSO3 difosfato

21. Fosfuro de boro ) selenito

22. PCls

23. TeBra

24. Hidruro de aluminio

25. lon niquel(lll)

26. Tetradxido de diyodo

27. Ion seleniuro

28. OF2

29. LiOH

30. Hidréxido de estafia

31. Hidrdxido de rubid 81. Sulfuro de antimenio (III)
32. Co(OH)2 82. CdO2

33. Cation cloro(I) 83. Nitrito de litio

34. As203 84. Sulfito de titanio(I

35. Ion bromuro 85. Yodito de cadmio

36. Ion hidroge 86. Fosfato de amonio

37. Cloruro de Y

38. Adl g

39. Telururo d 89

40. Bromuro de a 90.

41. HBr 91. Hidrégeno(tetraoxidoclorato)
42. HAsO42 92. Mn(NO2)2

43. Ion hidrogenotelururo 93. Au(Br0Os)s

44, CHa4 94. Dihidrégeno(tetraoxidocromato)
45. Sr(HS)2 95. Tetracloruro de carbono
46. NH4HS 96. Permanganato de calcio
47. Peréxido de mercurio(ll) 97. Difosfato de cromo(III)
48. Zn(OH)2 98. Metasilicato de berilio
49, CuCl 99. Metaborato de cesio

22
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100.

101.
102.
103.
104.
105.
106.
107.
108.
109.
110.
111.
112,
113.
114.
115.
116.
117.

Arseniato de plomo (IV)

Heptaoxidodisulfato de cobre

Ion dihidrégenosilicato 118. Ion dihidrégenosilicato
Al2(CrOa)3 119. Mn(OH)4

Ion hidrégenocarbonato 120. Hidrégenoseleniuro de sodio
Ion hidrégenodisulfato 121. Metafosfato de paladio(ll)
Hidrégenosulfito de potasio 122. Triéxido de diuranio
Fe2(HPO4)3 123. Seleniuro de fosfonio
AgH2PO4 124. Didxido de titanio

CsHCO:s 125. Acido manganico

Ion hidrégenocromato 126. diarseniato de hierro(III)
HgH2PO4 127. lon dioxonitrato(lll)
Dihidrégenoarseniato de bario 128. Carbonato de niquel (III)

Mg(HSiOs)2 mjrégeno(decaoxidotricromato)
Li2H2P207 . H3PO3

Cloruro de galio
Fosfuro de amonio
Borato de platino (IV)

soydeciencias.com

23



Formulacion Inorganica soydeciencias.com A

Soluciones

1. H2SeOs 40. NH4Br

2. Amoniaco 41. Bromuro de hidrégeno; Acido

3. Hidruro de calcio; Dihidruro de calcio bromhidrico

4, Tricloruro de oro; Cloruro de oro(III) 42. Ion hidrégenoarseniato;

5. Telururo de hidrégeno; Acido hidrégeno(tetraoxidoarseniato)(2-)
telurhidrico 43. HTe

6. Ion hidrégenometasilicato; 44. Metano

7. Hidruro de cromo(II); Dihidruro de 45. Hidrégenosulfuro de estroncio;
cromo 46. hidrogenosulfuro de amonio

8. HI 47. HgO:

9. KCl -’>xido de cinc; Dihidréxido de
10. H=S cinc

11. HBr >ruro de cobre(l)

12. Dihidruro de plomo; Hidruro ¢ drogenotelururo de cobalto(ll)
plomo (II)

13. Monéxido de hierro; éxido de ito de cobre(l); trioxidosulfato
hierro(II) obre

14. HgO pmato de rubidio;

15. MgO2 seleniuro

16. Al2S3

17. SOs

18. Dioxido de estafio; 6xido de

estafo(1V)

19. Nitruro de silicio; tetranitrureg
trisilicio

20. Ion hidrégenosulfito:
hidrégeno(trioxidosulfato)(
21. BP

22. Pentacloruro de fésfa
de fésforo(V)
23.tetrabromuro de te
de teluro(1V)

24. AlHs

25. Nix 67. BrOx

26. 1204 68. Ion fosfato; tetraox

27. Se» 69. POs

28. Difluorurgdde oxi M 7 7%

29. Hidréxida de IitiogrbydeC| entEQS-

30. Sn(OH)4 on.me licato(2-)
31. RbOH CA ;

32. dihidréxido de cobalto;Hidréxido 74. Ion arseniato;

de cobalto(l) tetraoxidoarseniato(3-)

33. Cl 75. HPO42

34. tridxido de diarsénico; 6xido de 76. Yoduro de amonio
arsénico(ll) 77. Ton hidrégenosulfato;

35. Br- 78. Hidrégenosulfato de francio
36. HS 79. Arsenito de potasio;

37. FeCls 80. Ion hidrogenodisulfato;

38. Yoduro de plata; monoyoduro de plata hidrégeno(heptaoxidodisulfato)(1-)
39. PtTez 81. SbhaSs3
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82. Perdéxido de cadmio; Didxido de

cadmio

83. LINO2

84. Ti(S03)2

85. Cd(102):

86. (NH4)3PO4

87. Sc(ClO4)s3

88. Zn(Cl02):

89. PHs

90. Cloruro de rubidio

91. HCIO4

92. Nitrito de manganeso(II);
Bis(Dioxidonitrato) de manganeso
93. Bromato de oro(III);
Tris[trioxidoobromato] de oro
94. H2CrO4

95. CCl4

96. Ca(MnO0a4)2

97. Cra(P207)3

98. BeSiOs

99. CsBO2

100. Pb3(AsO4)4

101. CuS207

102. HzSiO4

103. Cromato de aluminio;
Tris[tetraoxidoocromato] de alu
104. HCOs-

105. HS207

106. KHSOs

107. Hidrégenofosfato ferrlc

hierro
108. Dihidrégenofosfato
Dihidrégenofosfato de
109. Hidrégenocarbo

110.
111.
112.
113.

HCrO4

Dihidrégenofosfato mercurioso;
Ba(H2As04)2
hidrogenometasilicato de

magnesio;
Bis[hidrdégenotrioxidoosilicato] de
magnesio

114.
115.
116.
117.
118.
119.

dihidrégenodifosfato de litio;
GaCls; tricloruro de galio
NH4P

Pt3(BO3)4

H2Si04%

Hidréxido de manganeso(lV);

tetrahidréxido de manganeso

soydeciencias.com

ido fosforoso;
eno(trioxidofosfato)
idroxido de hierro; Hidroxido

rihidruro de arsénico
ntimonico;
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